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ಅಭಾಯ್ಸ 6.2 

 
6.2.1. ಕೆಳಗಿನ ಏಕಪದೋಕಿತ್ಗಳ ಜೋಡಿಗಳ ಗುಣಲಬಧ್ ಕಂಡು Ŀಡಿಯಿರಿ. 
 
(i)  4,7p 4*7p=(4*7)*p=28p 
(ii) -4p,7p -4p*7p= (-4)*7*p*p=-28p2 

(iii)-4p,7pq -4p*7pq=(-4)*7*p*p*q=-28p2q 
(iv)4p3,-3p 4p3*(-3p)= 4*(-3)*p3*p=-12p4 

(v)4p,0 4p*0=(4*0)*p=0*p=0 
 
 
6.2.2. ಕೆಳಗಿನ ಏಕಪದೋಕಿತ್ಗಳ ಜೋಡಿಗಳನುನ್ ಕರ್ಮವಾಗಿ ಉದದ್ ಮತುತ್ ಅಗಲಗಳಾಗಿ ಹೊಂದಿರುವ ಆಯತಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಗಮನಿľ: ಆಯತದ Ļľತ್ೕಣರ್=ಉದದ್*ಅಗಲ 

(ಉದದ್,ಅಗಲ) Ļľತ್ೕಣರ್=ಉದದ್*ಅಗಲ 

(i)(p,q) p*q=pq 
(ii)(10m,5n) 10m*5n=(10*5)*m*n=50mn 
(iii)(20x2,y2) 20x2*y2=20x2y2 

(iv)(4x,3x2) 4x*3x2=(4*3)x*x2=12x3 

(v)(3m,4np) 3m*4np=(3*4)m*n*p=12mnp 
 
 
  



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         2 
 

 

6.2.3. ಕೆಳಗಿನ ಗುಣಲಬಧ್ಗಳ ಕೋಷಟ್ಕ ಪೂಣರ್ಗೊĺľ. 

ಗಮನಿľ:ಈ  ಲೆಕಕ್ದĹಲ್  

• ಎರಡನೇ ಪದವನುನ್ ūದಲ  ಪದದೊಂದಿಗೆ ಗುಣಿಸಲಾಗಿದೆ. ಗುಣಲಬಧ್=ಎರಡನೇ ಪದ*ūದಲ ಪದ 

• ಸಂಖಾಯ್ಸಹಗುಣಕಗಳನುನ್ ಆವರಣದ ಒಳಗೆ ಗುಣಿľ ಸಂďೇಪಿľದೆದ್ೕವೆ . ಉದಾ: (-9*2)= -18 

• ಬೀಜೋಕಿತ್ಯನುನ್ ಸಂಖಾಯ್ಸಹಗುಣಕದ ಪಕಕ್ ಗುಣಿľ ಸಂďೇಪಿľದ ದೆ್ೕವೆ  .ಉದಾ : x2y2*x =x*x*y*y*x=x3y2 

• ಉದಾ: ಗುಣಲಬಧ್ = -18x3y2 
 
ūದಲ  

ಪದ  

 
2x 

 
-5y 

 
3x2 

 
-4xy 

 
7x2y 

 
-9x2y2 

ಎರಡನೇ  

ಪದ ↓  

      

2x 2x*2x 
=(2*2)*x*x 

=4x2 

2x*-5y 
=(2*-5)*x*y 
=-10xy 

2x*3x2 
=(2*3)*x*x2 

=6x3 

2x*(-4xy) 
=2*(-4)*x*xy 
= -8x2y 

2x*7x2y 
=(2*7)*x*x2y 
=14x3y 

2x*(-9x2y2) 
=2*(-9)*x*x2y2 

=-18x3y2 

-5y -5y*2x 
=(-5*2)*y*x 
=-10yx 

-5y*-5y 
=(-5*-5)*y*y 
= 25y2 

-5y*3x2 
=(-5*3)*y*x2 

=-15x2y 

-5y*-4xy 
=(-5*-4)*y*xy 
=20xy2 

-5y*7x2y 
=(-5*7)y*x2y 
=-35 x2y2 

-5y*(-9x2y2) 
=(-5*-9)*y* x2y2 

=45x2y3 
3x2 3x2*2x 

=(3*2)*x2*x 
=6x3 

3x2*-5y 
=(3*-5)*x2y 
=-15x2y 

3x2*3x2 

=(3*3)x2*x2 
=9x4 

3x2*-4xy 
=(3*-4)*x2*xy 
=-12 x3y 

3x2*7x2y 
=(3*7)*x2*x2y 
=21x4y 

3x2*(-9x2y2) 
=(3*-9)*x2*x2y2 
=-27x4y2 

-4xy -4xy*2x 
=(-4*2)*xy*x 
=-8x2y 

-4xy*-5y 
=(-4*-5)*xy*y 
=20xy2 

-4xy*3x2 
=(-4*3)*xy*x2 
=-12x3y 

-4xy*-4xy 
=(-4*-4)*x2y2 
=16x2y2 

-4xy*7x2y 
=(-4*7)*xy*x2y 
=-28 x3y2 

-4xy*(-9x2y2) 
=(-4*-9)*xy*x2y2 
=36x3y3 

7x2y 7x2y*2x 
=(7*2)*x2y*x 
=14x3y 

7x2y*-5y 
=(7*-5)*x2y*y 
=-35x2y2 

7x2y*3x2 

=(7*3)*x2y*x2 
=21x4y 

7x2y*-4xy 
=(7*-4)*x2y*xy 
=-28x3y2 

7x2y*7x2y 
=(7*7)*x2y*x2y 
=49x4y2 

7x2y*(-9x2y2) 
=(7*-9)*x2y*x2y2 
=-63x4y3 

-9x2y2 -9x2y2*2x 
=(-9*2)*x2y2*x 
=-18x3y2 

-9x2y2*-5y 
=(-9*-5)*x2y2*y 
=45x2y3 

-9x2y2*3x2 
=(-9*3)*x2y2*x2 
=-27x4y2 

-9x2y2*-4xy 
=(-9*-4)*x2y2*xy 
=36x3y3 

-9x2y2*7x2y 
=(-9*7)*x2y2*x2y 
=-63 x4y3 

-9x2y2*(-9x2y2) 
=(-9*-9)*x2y2*x2y2 
=81x4y4 
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6.2.4. ಕೆಳಗಿನ ಉದದ್, ಅಗಲ ಮತುತ್ ಎತತ್ರಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಆಯತಾಕಾರದ ಪೆಟಿಟ್ಗೆಗಳ ಗಾತರ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಗಾತರ್= ಉದದ್*ಅಗಲ*ಎತತ್ರ  ಎಂದು ನಮಗೆ ತಿĺದಿದೆ. 
 
ಉದದ್, ಅಗಲ ಮತುತ್ ಎತತ್ರ ಗಾತರ್= ಉದದ್*ಅಗಲ*ಎತತ್ರ   

(i) 5a,3a2,7a4 =5a*3a2*7a4= (5*3*7)*a*a2*a4=105a7 

(ii)2p,4q,8r =2p*4q*8r=(2*4*8)*p*q*r=64pqr 
(iii)xy,2x2y,2xy2 = xy*2x2y*2xy2=(1*2*2)* xy*x2y*xy2=4x4y4 

(iv)a,2b,3c =a*2b*3c= (1*2*3)*a*b*c=6abc 
 
 
6.2.5. ಕೆಳಗಿನವುಗಳ ಗುಣಲಬಧ್ ಕಂಡು Ŀಡಿಯಿರಿ. 
 
(i) xy,yz,zx xy*yz*zx=x*y*y*z*z*x=x2y2z2 

(ii)a,-a2,a3 a*-a2*a3=(1*-1*1)*a*a*a*a*a*a= -a6 

(iii)2,4y,8y2,16y3 2*4y*8y2*16y3=(2*4*8*16)*y*y*y*y*y*y=1024y6 

(iv)a,2b,3c,6abc a*2b*3c*6abc=(1*2*3*6)*a*b*c*a*b*c=36a2b2c2 
(v)m,-mn,mnp m,-mn,mnp= (1*-1*1)*m*m*n*m*n*p= -1m3n2p 
 
  



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         4 
 

 

ಅಭಾಯ್ಸ 6.3 

6.3.1. ಕೆಳಗಿನ ಬೀಜೋಕಿತ್ಗಳ ಜೋಡಿಗಳನುನ್ ಗುಣಾಕಾರ ಮಾಡಿ. 
 
ಬೀಜೋಕಿತ್  

(i)4p,q+r 4p*(q+r)=4p*q+4p*r= 4pq+4pr 
(ii)ab,(a-b) ab*(a-b)=ab*a-ab*b= a2b-ab2 

(iii)a+b,7a2b2 7a2b2*(a+b)= 7a2b2*a+7a2b2*b=7a3b2+7a2b3 
(iv)a2-9,4a 4a(a2-9)=4a*a2-4a*9= 4a3-36a 
(v)pq+qr+rp,0 0*(pq+qr+rp)=0*pq+0*qr+0*rp=0+0+0 
 
(iii),(iv) ಮತುತ್ (v) ರĹಲ್ ಬೀಜೋಕಿತ್ಗಳ ಕರ್ಮಗಳನುನ್ ಅದಲು ಬದಲು ಮಾಡಿ ಗುಣಿľದೆ.(ಪರಿವತರ್ನೀಯ ನಿಯಮ) 

 
6.3.2. ಕೋಷಟ್ಕ ಪೂಣರ್ಗೊĺľ. 
 
ಸಂ ūದಲ ಬೀಜೋಕಿತ್ ಎರಡನೇ ಬೀಜೋಕಿತ್ ಗುಣಲಬಧ್ 

(i) a b+c+d a(b+c+d)=ab+ac+ad 
(ii) x+y-5 5xy 5xy(x+y-5)=5xy*x+5xy*y+5xy*(-5)= 5x2y+5xy2-25xy 
(iii)  p 6p2-7p+5 p(6p2-7p+5 )=p*6p2-p*(-7p)+p*5= 6p3-7p2+5p 
(iv) 4p2q2 p2-q2 4p2q2(p2-q2)= 4p2q2*p2-4p2q2*-q2=4p4q2-4p2q4 

(v) a+b+c abc abc(a+b+c)=abc*a+abc*b+abc*c= a2bc+ab2c+abc2 

 
(ii) ಮತುತ್ (iv)  ರĹಲ್ ಬೀಜೋಕಿತ್ಗಳ ಕರ್ಮಗಳನುನ್ ಅದಲು ಬದಲು ಮಾಡಿ ಗುಣಿľದೆ.(ಪರಿವತರ್ನೀಯ ನಿಯಮ) 
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6.3.3. ಗುಣಲಬಧ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಗಮನಿľ: x = x1;p=p1;q=q1  

ಸಂ. ಗುಣಲಬಧ್ 

(i)(a2)*(2a22)*(4a26) =(1*2*4)*a50(a ಎನುನ್ವುದು  2+22+26=50 ಸಲ) 

(ii)
3
2 xy, -

10
9 x2y2 =(

3
2 *-

10
9 )*xy*x2y2=-

5
3 x3y3 (x ಎನುನ್ವುದು  1+2=3 ಸಲ ಮತುತ್ y ಎನುನ್ವುದು  1+2=3 ಸಲ) 

(iii) -
3

10 pq3, 
5
6 p3q =(-

3
10 *

5
6 )* pq3* p3q=4p4q4(p ಎನುನ್ವುದು  1+3=4 ಸಲ ಮತುತ್ q ಎನುನ್ವುದು  3+1=4 ಸಲ) 

(iv) x*x2*x3*x4 =(1*1*1*1)x10=x10  (x ಎನುನ್ವುದು  1+2+3+4=10 ಸಲ) 

 
6.3.4. (a) 3x(4 –5)+3 ಬೀಜೋಕಿತ್ಯನುನ್ ಸಂďೇಪಿľ. x ಗೆ ಕೆಳಗೆ ಕೊಟಿಟ್ರುವ ಬೆಲೆಗĺಗೆ ಅದರ ಬೆಲೆ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  

(i) x = 3 (ii) x = 
2
1   

 
3x*(4x-5)+3= 3x*4x+3x*(-5)+3=12x2-15x+3 
x=3 ಆದಾಗ 12x2-15x+3=12*3*3-15*3+3= 72-45+3=114 

x=
2
1  ಆದಾಗ 12x2-15x+3=12*

2
1 *

2
1 -15*

2
1 +3= 3-7

2
1 +3=-1

2
1 =-

2
3  

 
 6.3.4. (b) a (a2 + a + 1) + 5. ಬೀಜೋಕಿತ್ಯನುನ್ ಸಂďೇಪಿľ ಮತುತ್ a ಗೆ ಕೆಳಗೆ ಕೊಟಿಟ್ರುವ ಬೆಲೆಗĺಗೆ ಅದರ ಬೆಲೆ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
(i) a= 0 (ii) a= 1 (iii) a=–1. 
 
a(a2+a+1)+5=a*a2+a*a+a*1+5=a3+a2+a+5 
a=0 ಆದಾಗ a3+a2+a+5= 03+02+0+5=0+0+0+5=5 

a=1 ಆದಾಗ a3+a2+a+5= 13+12+1+5=1+1+1+5=8 

a=-1 ಆದಾಗ a3+a2+a+5= (-1)3+(-1)2+(-1)+5=-1+1-1+5=4 
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6.3.5. 
 
a) ಕೂಡಿľ:p(p-q)+q(q-r)+r(r-p) =p2-pq+q2-qr+r2-rp= p2+q2+r2–pq-qr-rp 

b) ಕೂಡಿľ:2x(z-x-y)+2y(z-y-x)= 2xz-2x2-2xy+2yz-2y2-2yx= 2xz-2x2-4xy+2yz-2y2 

c) ಕಳೆಯಿರಿ: 4l(10n-3m+2l)-{3l(l-4m+5n)}= 40ln-12lm+8l2-{3l2-12lm+15ln} 
                                                       =40ln-12lm+8l2-3l2+12lm-15ln 
                                                        =25ln+0+5l2= 5l2+25ln 
d) ಕಳೆಯಿರಿ:4c(-a+b+c)-{3a(a+b+c)-2b(a-b+c)}= -4ac+4bc+4c2-{3a2+3ab+3ac- 2ab+2b2-2bc} 
                                                              = -4ac+4bc+4c2-3a2-3ab-3ac+2ab-2b2+2bc   
                                                              =-7ac+6bc+4c2-3a2-ab+2b2     
                                                              =-7ac+6bc+4c2-3a2-ab-2b2           
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ಅಭಾಯ್ಸ 6.4 

6.4.1. ದಿವ್ಪದೋಕಿತ್ಗಳನುನ್ ಗುಣಿľ. 

 

ಗಮನಿľ: ಇĹಲ್ನ ಎಲಾಲ್ ಲೆಕಕ್ಗಳನುನ್ ಬಿಡಿಸಲು Ļತರಣಾ ನಿಯಮವನುನ್ ಉಪŴೕಗಿಸುತ ತೆ್ೕವೆ. ನಂತರ ಸಜಾತೀಯ ಪದಗಳನುನ್ ಒಟಿಟ್ಗೆ ಸೇರಿಸುತ ತೆ್ೕವೆ. 
 
(i) (2x+5)*(4x–3) =2x(4x–3)+5(4x-3)= 2x*4x-2x*3+5*4x-5*3= 8x2-6x+20x-15= 8x2+14x-15 
(ii)(y-8)*(3y-4) =y(3y-4)-8(3y-4)=y*3y-y*4-8*3y-8*-4=3y2-4y-24y+32=3y2-28y+32 
(iii)(2.5l-0.5m)*(2.5l+0.5m) =2.5l(2.5l+0.5m)-0.5m(2.5l+0.5m) 

= 2.5l*2.5l+2.5l*0.5m-0.5m*2.5l-0.5m*0.5m= (2.5l)2-(0.5m)2=6.25l2-0.25m2 

(iv)(a+3b)*(x+5) =a(x+5)+3b(x+5)=ax+5a+3bx+15b 
(v)(2pq+3q2)(3pq-2q2) =2pq(3pq-2q2)+3q2(3pq-2q2)=2pq*3pq-2pq*2q2+3q2*3pq-3q2*2q2 

                                          =6(pq)2-4pq*q2+9q2*pq-6q4 

                                                               =6p2q2-4pq3+9p3q-6q4=6p2q2 +5pq3 +-6q4 

(v)
 
(

4
3 a2+3b2)4(a2-

3
2 b2) =(

4
3 a2+3b2)(4a2-

3
8 b2)=

4
3 a2(4a2-

3
8 b2)+3b2(4a2-

3
8 b2) 

=
4
3 a2*4a2-

4
3 a2*

3
8 b2+3b2*4a2-3b2*

3
8 b2) 

=3a4-2a2b2+12b2a2-8b4 

 
6.4.2. ಗುಣಲಬಧ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
(i) (5-2x)(3+x) =5(3+x)-2x(3+x)= 5*3+5*x-2x*3-2x*x= 15+5x-6x-2x2=15-x-2x2 

(ii)(x+7y)(7x-y) =x(7x-y)+7y(7x-y)=x*7x-x*y+7y*7x-7y*y=7x2-xy+49xy-7y2=7x2+48xy-7y2 
(iii)(a2+b)(a+b2) =a2(a+b2)+b(a+b2)= a2* a+a2*b2+ b*a+ b*b2= a3+a2b2+ab+b3 
(iv)(p2-q2)(2p+q) =p2(2p+q)-q2(2p+q)= p2*2p+ p2*q-q2*2p-q2*q=2p3+p2q-2pq2-q3 
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6.4.3. ಸಂďೇಪಿľ. 
 
(i)(x2-5)(x+5)+25 =x2(x+5) -5(x+5)+25=x3+5x2-5x-25+25=x3+5x2-5x 
(ii)(a2+5)(b3+3)+5 =a2(b3+3)+5(b3+3)+5=a2b3+3a2+5b3+15+5= a2b3+3a2+5b3+20 
(iii)(t+s2)(t2-s) =t(t2-s)+s2(t2-s)=t3-st+s2t2-s3 

(iv)(a+b)(c-d)+(a-b)(c+d)+2(ac+bd) =a(c-d)+b(c-d)+a(c+d)-b(c+d)+2(ac+bd) 
=ac-ad+bc-bd+ac+ad-bc-bd+2ac+2bd 
=4ac 

(v)(x+y)(2x+y)+(x+2y)(x-y) =x(2x+y)+y(2x+y)+x(x-y)+2y(x-y)=2x2+xy+2xy+y2+x2-xy+2xy-2y2 

=3x2+4xy-y2 

(vi)(x+y)(x2-xy+y2) =x(x2-xy+y2)+y(x2-xy+y2)=x3-x2y+xy2+x2y-xy2+y3 

=x3+y3 

(vii)(1.5x-4y)(1.5x+4y+3)-4.5x+12y =1.5x(1.5x+4y+3)-4y(1.5x+4y+3)-4.5x+12y 
=(1.5x)2+(1.5)*4y+(1.5)*3x-4*(1.5)xy-16y2-12y-4.5x+12y 
=2.25x2+6xy+4.5x-6xy-16y2-12y-4.5x+12y 
=2.25x2-16y2 

(viii)(a+b+c)(a+b-c) =a(a+b-c)+b(a+b-c)+c(a+b-c) 
=a2+ab-ac+ba+b2-bc+ac+bc-c2 

= a2+b2-c2+2ab 
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ಅಭಾಯ್ಸ  6.5 

 
6.5.1. ಕೆಳಗಿನವುಗಳ ಗುಣಲಬಧ್ಗಳನುನ್ ಸೂಕತ್ ನಿತಯ್ಸಮೀಕರಣ ಬಳľ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಗಮನಿľ:ಈ ಅಭಾಯ್ಸದĹಲ್  ಈ ಕೆಳಗಿನ ಸಮೀಕರಣಗಳನುನ್  ಉಪŴೕಗಿಸುತೆತ್ೕವೆ ಮತುತ್ ಇĹಲ್ನ a,b ಮತುತ್ x,y ಗĺಗೆ ಸೂಕತ್ ಬೆಲೆಯನುನ್ ನೀಡಿ ಲೆಕಕ್ಗಳನುನ್ 

ಬಿಡಿಸಲಾಗಿದೆ. 
• (a+b)2= a2+2ab+b2 ಅಥವಾ (x+y)2= x2+2xy+y2 

• (a-b)2= a2-2ab+b2 ಅಥವಾ (x-y)2= x2-2xy+y2 

• (a+b)(a-b)= a2-b2 ಅಥವಾ (x+y)(x-y)= x2-y2 

 
ಲೆಕಕ್ ಬಳľದ ನಿತಯ್ಸಮೀಕರಣ ಬೆಲೆಯ ಆದೇಶ ಗುಣಲಬಧ್ 

(i)(x+3)(x+3) (a+b)2= a2+2ab+b2 a=x; b=3 x2+2*x*3+32=x2+6x+9 
(ii)(2y+5)(2y+5) (a+b)2= a2+2ab+b2 a=2y; b=5 (2y)2+2*2y*5+52=4y2+20y+25 
(iii)(2a-7)(2a-7) (x-y)2= x2-2xy+y2 x=2a; y=7 (2a)2-2*2a*7+72=4a2-28a+49 

(iv)(3a-
2
1 )(3a-

2
1 )  

(x-y)2= x2-2xy+y2 x=3a; y=
2
1  (3a)2-2*3a*

2
1 +(

2
1 )2=9a2-3a+

4
1  

(v)(1.1m-0.4)(1.1m+0.4) (a+b)(a-b)= a2-b2 a=1.1m; b=0.4 (1.1m)2-(0.4)2=1.21m2-0.16 
(vi)(a2+b2)(-a2+b2) (x+y)(x-y)= x2-y2 x=b2; y=a2 (b2)2-(a2)2=b4-a4 

(vii)(6x-7)(6x+7) (a-b)(a+b) = a2-b2 a=6x; b=7 (6x)2-72=36x2-49 
(viii)(-a+c)(-a+c) (x+y)2= x2+2xy+y2 x=-a; y=c (-a)2+2*(-a)*c+c2=a2-2ac+c2 

(ix) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

4
3

2
yx  ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

4
3

2
yx   

(a+b)2= a2+2ab+b2 a=
2
x ; b=

4
3y  (

2
x )2+2*

2
x *

4
3y +(

4
3y )2=

4

2x +
4

3xy +
16
9 2y  

(x)(7a-9b)(7a-9b) (x-y)2= x2-2xy+y2 x=7a; y=9b (7a)2-2*7a*9b+(9b)2=49a2-126ab+81b2 
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6.5.2. (x+a)(x+b) = x2 +(a+b)x+ab ನಿತಯ್ಸಮೀಕರಣ ಬಳľ ಕೆಳಗಿನವುಗಳ ಗುಣಲಬಧ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ಮೇĹನ ನಿತಯ್ಸಮೀಕರಣವು (r+m)(r+n) = r2+(m+n)r+mn ಗೆ ಸಮನಾಗಿರುತತ್ದೆ ಎನುನ್ವುದನುನ್ ಗಮನಿľ. r,m,n ಗĺಗೆ ಸೂಕತ್ ಬೆಲೆಯನುನ್ ನೀಡಿ 

ಲೆಕಕ್ಗಳನುನ್ ಬಿಡಿಸಲಾಗಿದೆ. 

 
ಲೆಕಕ್ ಬೆಲೆಯ ಆದೇಶ ಗುಣಲಬಧ್ = r2+(m+n)r+mn 

(i)(x+3)(x+7) r=x; m=3; n=7 x2+(3+7) *x+3*7 =x2+10x+21   
(ii)(4x+5)(4x+1) r=4x; m=5; n=1 (4x)2+(5+1) *4x+5*1 =16x2+24x+5
(iii)(4x-5)(4x-1) r=4x; m=-5; n=-1 (4x)2+(-5-1) *4x+(-5*-1) =16x2-24x+5
(iv)(4x+5)(4x-1) r=4x; m=5; n=-1 (4x)2+(5-1) *4x+5*-1 =16x2+16x-5
(v)(2x+5y)(2x+3y) r=2x; m=5y; n=3y (2x)2+(5y+3y) *2x+5y*3y =4x2+16xy+15y2

(vi)(2a2+9)(2a2+5) r=2a2; m=9; n=5 (2a2)2+(9+5) *2a2+9*5 =4a4+28a2+45
(vii)(xyz-4)(xyz-2) r=xyz; m=-4; n=-2 (xyz)2+(-4-2) *xyz+(-4)*(-2) =x2y2z2-6xyz+8
 
6.5.3. ಕೆಳಗಿನವುಗಳ ವಗರ್ಗಳನುನ್ ನಿತಯ್ಸಮೀಕರಣ ಬಳľ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಲೆಕಕ್ ಬಳľದ ನಿತಯ್ಸಮೀಕರಣ ಬೆಲೆಯ ಆದೇಶ ಉತತ್ರ 

(i)(b-7)2 (x-y)2= x2-2xy+y2 x=b; y=7 b2-2*b*7+72=b2-14b+49 
(ii)(xy+3z)2 (a+b)2= a2+2ab+b2 a=xy;b=3z (xy)2+2*xy*3z+(3z)2=x2y2+6xyz+9z2 

(iii)(6x2-5y)2 (a-b)2= a2-2ab+b2 a=6x2;b=5y (6x2)2-2*6x2*5y +(5y)2=36x4-60x2y+25y2

(iv) 
2

2
3

3
2

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ + nm  

(a+b)2= a2+2ab+b2 
a= m

3
2 ;b= n

2
3  ( m

3
2 )2+2* m

3
2 * n

2
3 +( n

2
3 )2= 2

9
4 m +2mn+ 2

4
9 n  

(v)(0.4p-0.5q)2 (a-b)2= a2-2ab+b2 a=0.4p;b=0.5q (0.4p)2-2*0.4p*0.5q+(0.5q)2 =0.16p2-0.4pq+0.25q2 

(vi)(2xy+5y)2 (a+b)2= a2+2ab+b2 a=2xy;b=5y (2xy)2+2*2xy*5y+(5y)2=4x2y2+20xy2+ 25y2 
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6.5.4. ಸಂďೇಪಿľ. 
 
ಲೆಕಕ್ ಬಳľದ ನಿತಯ್ಸಮೀಕರಣ ಬೆಲೆಯ ಆದೇಶ ಉತತ್ರ 

(i)(a2-b2)2 (x-y)2= x2-2xy+y2 x= a2; y= b2 (a2)2-2* a2*b2+(b2)2= a4-2a2b2+ b4 
(ii)(2x+5)2- (2x-5)2 (a+b)2= a2+2ab+b2 

           and 
(a-b)2= a2-2ab+b2 

a=2x; b=5 
and 
a=2x; b=5 

(2x)2+2*2x*5+52=4x2+20x+25   ----(1) 
                 and 
(2x)2-2*2x*5+52=4x2-20x+25      -----(2) 
ಕಳೆದಾಗ =40x     ---------(1)-(2) 

(iii)(7m-8n)2 

       + 
    (7m+8n)2 

(a-b)2= a2-2ab+b2 

        and 
(a+b)2= a2+2ab+b2 

 

a=7m; b=8n 
     and 
a=7m; b=8n 

(7m)2+2*7m*8n+(8n)2=49m2-112mn+64n2 

                   and 
(7m)2+2*7m*8n+(8n)2=49m2+112mn+64n2 

ಇವುಗಳ ūತತ್ = 2(49 m2+64n2)= 98 m2+128n2 

(iv)(4m+5n)2 

         + 
     (5m+4n)2 

(a+b)2= a2+2ab+b2 

         and 
(a+b)2= a2+2ab+b2 

a=4m; b=5n 
     and 
a=5m; b=4n 

(4m)2+2*4m*5n+(5n)2=16m2+40mn+25n2 

                   and 
(5m)2+2*5m*4n+(4n)2=25m2+40mn+16n2 

ಇವುಗಳ ūತತ್ = 41m2++80mn +41n2 

(v)(2.5p-1.5q)2 

         - 
   (1.5p-2.5q)2 

(a-b)2= a2-2ab+b2 

           and 
(a-b)2= a2-2ab+b2 

a=2.5p; b=1.5q 
      and 
a=1.5p; b=2.5q 

(2.5p)2-2*2.5p*1.5q+(1.5q)2 ----(1) 
=6.25p2-7.5pq+2.25q2 

              and 
(1.5p)2-2*1.5p*2.5q+(2.5q)2----(2) 
=2.25p2-7.5pq+6.25q2 

ಕಳೆದಾಗ 4p2-4q2  ---------(1)-(2) 

(vi)(ab+bc)2-2a2bc (x+y)2= x2+2xy+y2 

 
x=ab; y=bc (ab)2+2*ab*bc+(bc)2=a2b2+2ab2c+ b2c2-2ab2c 

= a2b2+b2c2 
(vii)(m2-n2m)2+2m3n2 (a-b)2= a2-2ab+b2 a=m2; b= n2m (m2)2-2* m2* n2m+( n2m)2+2m3n2 

=m4-2m3n2+ n4m2+2m3n2 
= m4+ n4m2 
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6.5.5. ಇವುಗಳನುನ್ ಸಾಧಿľ. 
 
ಗಮನಿľ: ಇĹಲ್ನ ಸಮಸೆಯ್ಗಳĹಲ್ ಎಡಭಾಗ ಮತುತ್ ಬಲಭಾಗಗಳನುನ್ ಪರ್ತೆಯ್ೕಕ ಪರ್ತೆಯ್ೕಕವಾಗಿ ಸಂďೇಪಿಸಲಾಗಿದೆ. ಅವುಗಳು ಸಮವಾಗಿರುವುದನುನ್ ಪರೀŀಸಬಹುದು. 

 
ಸಂ. ಸಮಸೆಯ್ಯ ಎಡಭಾಗ= ಬಳľದ ನಿತಯ್ಸಮೀಕರಣಗಳು ಬೆಲೆಯ ಆದೇಶ ಸಮಸೆಯ್ಯ ಬಲಭಾಗ= 

(i) (3x+7)2-84x 
=(3x)2+2*3x*7+72-84x 
=9x2+42x+49-84x 
=9x2-42x+49 

(a+b)2= a2+2ab+b2 

         ಬಲಭಾಗಕೆಕ್ 

(a-b)2= a2-2ab+b2 

a=3x; b=7 (3x-7)2 

=(3x)2-2*3x*7+72 

=9x2-42x+49 

(ii) (9p-5q)2+180pq 
=(9p)2-2*9p*5q+(5q)2+180pq 
=81p2-90pq+25q2+180pq 
=81p2+90pq+25q2 

(a-b)2= a2-2ab+b2 

           ಬಲಭಾಗಕೆಕ್ 

 (a+b)2= a2+2ab+b2 

a=9p; b=5q (9p+5q)2 

=(9p)2+2*9p*5q+(5q)2 
=81p2+90pq+25q2 

(iii) 2

4
3

3
4

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ − nm +2mn 

=( m
3
4 )2-2* m

3
4 * n

4
3 +( n

4
3 )2 

= 2

9
16 m -2mn+ 2

16
9 n +2mn 

= 2

9
16 m + 2

16
9 n  

 
 
 
(a-b)2= a2-2ab+b2 

 

a= m
3
4 ; b= n

4
3   

 
2

9
16 m + 2

16
9 n  

(iv) (4pq+3q)2-(4pq-3q)2 

=(4pq)2+2*4pq*3q+(3q)2 

-{(4pq)2-2*4pq*3q+(3q)2} 
=24pq2+24pq2=48pq2 

(a+b)2= a2+2ab+b2 

           and 
(a-b)2= a2-2ab+b2 

a=4pq; b=3q 48pq2 

(v) (a-b)(a+b)+(b-c)(b+c)+(c-a)(c+a)=a2-b2+b2-c2+c2-a2=0 
 
ಗಮನಿľ:ಸಮಸೆಯ್ (v) ರĹಲ್ (x+y)(x-y)= x2-y2 ಸೂತರ್ವನುನ್, x ಮತುತ್ y ಗĺಗೆ ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಬೆಲೆ ನೀಡಿ ಮೂರು ಬಾರಿ ಉಪŴೕಗಿľದ ದೆ್ೕವೆ. 
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6.5.6. ನಿತಯ್ಸಮೀಕರಣಗಳನುನ್ ಬಳľ ಕೆಳಗಿನವುಗಳ ಬೆಲೆ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ಗಮನಿľ:ಇĹಲ್ನ ಲೆಕಕ್ಗಳĹಲ್  ನೀಡಿದ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್  ಎರಡು ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ūತತ್ ಅಥವಾ ವಯ್ತಾಯ್ಸವಾಗಿ  ಎರಡನೇ ಕಾಲಂ ನĹಲ್ ನಮೂದಿľರುವುದನುನ್ ನೋಡಿ. 
 
ಲೆಕಕ್ ಯಾವುದಕೆಕ್ ಸಮ? ಬಳľದ ನಿತಯ್ಸಮೀಕರಣ ಬೆಲೆಯ ಆದೇಶ ಉತತ್ರ 

(i) 712 =(70+1)2 (a+b)2= a2+2ab+b2 a=70; b= 1 702+2* 70*1+12= 4900+140+1=5041 
(ii) 992 =(100-1)2 (a-b)2= a2-2ab+b2 a=100; b=1 1002-2*100*1+12= 10000-200+1=9801 

(iii)1022 =(100+2)2 (a+b)2= a2+2ab+b2 a=100; b= 2 1002+2*100*2+22 

=10000+400+4=10404 

(iv) 9982 =(1000-2)2 (a-b)2= a2-2ab+b2 a=1000; b=2 10002-2*1000*2+22 

=1000000-4000+4=9,96,004 

(v)(5.2)2 =(5+.2)2 (a+b)2= a2+2ab+b2 a=5; b= .2 52+2* 5*.2+(.2)2= 25+2+.04=27.04 
(vi)297*303 =(300-3)(300+3) (a-b)(a+b)= a2-b2  a=300;b=3 3002-32=90000-9=89,991 
(vii) 78*82 =(80-2)(80+2) (a-b)(a+b)= a2-b2  a=80;b=2 802-22=6400-4=6396 
(viii) 8.92 =(9-.1)2 (a-b)2= a2-2ab+b2 a=9; b=.1 92-2*9*.1+(.1)2= 81-1.8+.01=79.21 

(vi)10.5*9.5 =(10+.5)(10-.5) (a+b)(a-b)= a2-b2  a=10;b=.5 102-(.5)2=100-.25=99.75 
 
 
6.5.7. a2-b2 =(a+b)(a-b) ನಿತಯ್ಸಮೀಕರಣ ಬಳľ ಕೆಳಗಿನವುಗಳ ಬೆಲೆ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಲೆಕಕ್ a=?; b=? (a+b)(a-b)=?? 

(i) 512-492 a=51;b=49 (51+49)(51-49)=100*2=200 
(ii) (1.02)2-(0.98)2 a=1.02;b=0.98 (1.02+0.98)(1.02-0.98)=2*0.04=0.08 
(iii) 1532-1472 a=153;b=147 (153+147)(153-147)=300*6=1800 
(iv) 12.12-7.92 a=12.1;b=7.9 (12.1+7.9)(12.1-7.9)=20*4.2=84 
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6.5.8. (x+a)(x+b) = x2+(a+b)x+ ab ಬಳľಕೊಂಡು ಕೆಳಗಿನವುಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಲೆಕಕ್ ಲೆಕಕ್ದ ಸಂಖೆಯ್ಗಳನುನ್ ಬಿಡಿľದಾಗ x=?; a=?; b=? x2+(a+b)x+ ab =?? 

(i) 103*104 103=100+3;104=100+4 x=100; a=3; b=4 1002+(3+4)*100+3*4=10000+700+12=10712 
(ii) 5.1*5.2 5.1=5+.1;5.2=5+.2 x=5; a=.1; b=.2 52+(.1+.2)*5+.1*.2=25+1.5+0.02=26.52
(iii) 103*98 103=100+3;98=100-2 x=100; a=3; b=-2 1002+(3-2)*100-3*2=10000+100-6=10094 
(iv) 9.7*9.8 9.7=9+.7;9.8=9+.8 x=9; a=.7; b=.8 92+(.7+.8)*9+.7*.8=81+13.5+.56=95.06
 
 




